

纪念“元谋人”发现六十周年研讨会顺利召开

2025年5月1—2日，纪念“元谋人”发现六十周年研讨会在云南省楚雄州元谋县召开。本次研讨会由中国共产党楚雄彝族自治州委员会、楚雄彝族自治州人民政府、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、云南省社会科学界联合会、云南省社会科学院主办，中国共产党楚雄彝族自治州委员会宣传部、中国共产党元谋县委员会、元谋县人民政府等单位承办。来自全国各科研院所、高校、文博系统、地方机关、新闻媒体的共计137位嘉宾参会。

元谋县隶属云南省楚雄彝族自治州，位于楚雄彝族自治州北部。元谋县所处的元谋盆地新生代断陷堆积盆地，盆地内部干热，边缘海拔高差显著，气候呈垂直分布。独特的地理与气候条件使元谋县成为古人类活动的核心区域之一。1965年5月1日，原地质部地质科学研究所地质研究所钱方等人在云南省元谋县上那蚌一带的早更新世元谋组中发现两颗古人类牙齿化石，“元谋人”就此问世。“元谋人”的发现，将中国古人类活动历史上溯至距今170万年，“元谋人”化石至今仍为东亚地区时代最早的直立人化石之一。“元谋人”发现后，围绕元谋县区域展开的古人类、旧石器、古生物相关研究与发现层出不穷，使元谋盆地成为世界上同时发现古猿、直立人及大量远古文化遗存的罕见区域。

2025年是“元谋人”牙齿化石发现六十周年。站在这一重要历史节点，回望历史、展望未来，全球古人类学研究的发展前景相比六十年前更为广阔。如何进一步深入和拓展古人类、古生物、旧石器研究，如何利用好研究成果进行价值转化，是当下学界与社会面临的共同议题。

结合科学探索导向与价值转化需求，本次研讨会以“促进文物活化利用·激发文旅产业发展新动能”为主题，分设“元谋人发现六十周年——更新世亚欧大陆人群迁徙与扩散”“环境变迁、人类适应与旧石器考古新进展”“从远古迈向未来——元谋人遗址价值转化与文旅经济新动能”“数字化赋能新时代遗址博物馆高质量发展”四个专家论坛，共计2个主旨演讲、31个专家论坛报告。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所高星研究员以“中华百万年人类史——兼谈元谋人等中国早期人类遗存的价值与意义”为题发表大会主旨演讲，从自然环境的影响与塑造、主流人群连续演化的群际效应和古人类行为模式及文化传统的惯性发展三方面论述华夏族群和中华文明的源远流长，阐释当代中华民族及其文明和史前人群与文化的有机联系，阐述元谋人及遗址在重建东方故乡百万年人类史，助力科研、科普、研学、

文旅等方面工作的重要价值与意义，并对中国最初人类的来源、现代人起源等热点问题提出思考。浙江省文物保护利用协会副会长、秘书长陈寿田以良渚遗址申遗为案例，就文物保护与活化利用问题发表了主旨演讲。来自中国科学院、云南省文物考古研究所、河北省文物考古研究院、宁夏回族自治区文物考古研究所、中国地质科学院、北京大学、兰州大学、南京大学、山东大学、山西大学、厦门大学等科研机构及高校的31位特邀专家，聚焦人类演化适应、旧石器时代文化、古生物演化迁徙、遗址价值转化及数字文博创新等领域做了学术报告，学者间开展了深入研讨。

大会还为“旧石器时代人类演化与遗传国家文物局重点科研基地元谋工作站”举行了揭牌仪式，并宣布元谋人考古遗址公园正式开放。这两起具有里程碑意义的事件，标志着元谋县在科研平台建设及社会公众价值转化方面迈上了新的台阶。本次会议的顺利召开，进一步巩固了元谋县作为中国古人类、古生物学研究核心区域的重要地位，并推动元谋论坛成为聚焦中华文明探源的全国性学术平台，为建立常态化合作机制、促进多学科交叉研究赋能。

5月2日，与会嘉宾前往元谋人遗址、元谋人博物馆等地进行实地考察，继续进行相关的讨论与交流。

执笔：浣发祥（中国科学院古脊椎动物与古人类研究所）